

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.
Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
En la administracion calle del Rubio, número 25.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviando
dole en metálico, libranza ó sellos de correo
á la administracion calle del Rubio núm. 25,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 4520 DE LA MAÑANA.

MADRID, DOMINGO 24 DE AGOSTO DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 25.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta no publicó ayer ningún real decreto.

Por real orden de 21 de agosto, y en vista de la Memoria remitida por el presidente del consejo de gobierno y administración del fondo de redención y enganches del servicio militar, relativa á las operaciones practicadas por el consejo durante el segundo año económico de su administración; y atendiendo á los ventajosos resultados obtenidos, así en beneficio del ejército como del fondo, cuya administración le está encomendada, ha dispuesto S. M. se manifieste al presidente de dicho consejo, el agrado y especial satisfacción con que ha visto la laboriosidad de dicho cuerpo durante su segundo año económico, esperando del mismo continuará con el celo y acertada dirección desplegadas desde su creación para conseguir enganches en número suficiente á cubrir las bajas que la redención produzca.

La estación telegráfica de Denia, con servicio limitado, se abre para el recibo de la correspondencia privada en el interior del reino, el día 23 del actual, y para el internacional el día 1.º de setiembre próximo.

Dice una correspondencia de Turin que no deberá sorprender si se sabe que Garibaldi ha escapado de todas las redes que se le tienden, y que se halla en el continente, en las Calabrias. Una carta que ha dirigido al comité de Cosenza, induce á creer que tal es su intención.

Un oficial del ejército de Garibaldi escribe que, cuando alguien habla al general á reconciliación, contesta encolerizado: *El que tenga miedo que se vuelva á su casa.* Una vez ponían en duda en presencia de Garibaldi, el ardor y el liberalismo de los romanos, é interrumpiendo al que hablaba, exclamó: *Yo conozco á los romanos y esto basta!* Respecto á una colisión con las tropas francesas, confía en su buena estrella y dice: *Somos soldados de la libertad, no la echamos de nosotros. Sigamos nuestro camino; una cosa trae la otra.*

En París á la fecha del 19 seguía reinando mucha incertidumbre, respecto á Garibaldi. Creese aun que el gran agitador está de acuerdo con Víctor Manuel. Es cierto que en estos momentos el gabinete de Turin parlamenta con Garibaldi, en lugar de apoderarse de él y dispersar sus banderas. Pero Garibaldi exige prendas seguras de que Roma será evacuada en breve por el ejército francés. Todo el mundo se pregunta: ¿qué conducta va á observar el gobierno francés en vista de estos acontecimientos. Esta nueva situación ha conmovido á Europa, y los gabinetes de San Petersburgo y de Berlín han podido con este motivo esplicaciones terminantes al gabinete de las Tullerías.

El periódico *La Galicia* va á dar á luz un diccionario gallego castellano, llenando así una necesidad importante que parece extraño no se haya satisfecho antes.

Según dice el *Comercio* de Alicante, el cónsul de España en Marsella se ha dirigido á las autoridades de aquella provincia pidiéndole algunas parejas de la Guardia civil para que recojan algunos dementes alicantinos que residen en Marsella.

Casi todos los sacerdotes residentes en Alicante y varios vecinos de la población han dirigido una esposicion al Excmo. señor prelado de la diócesis felicitándole por su regreso á Roma, y adhiriéndose á las doctrinas y sentimientos allí expresados por S. E. I. á nombre de sus diócesanos.

Dice una carta de Veracruz, fecha 15 de julio y publicada en Marsella: «La fiebre amarilla hace grandes estragos en esta. El gran trasporte *Sevre* ha perdido nueve hombres, el cirujano, el contralor, el maquinista, dos timoneros y cuatro marineros. Otro buque, el *Amazon*, buque hospital, súbitamente se ha visto invadido por la fiebre. En el término de cuarenta y ocho horas cayeron enfermos ochenta individuos de la tripulación; ha sido preciso evacuar el buque. En la ciudad el término medio de las bajas son doce marineros diarios, sin contar la tropa y los paisanos. Así es que se procura hacer salir inmediatamente para el campo á las tropas que llegan de Francia.»

Los periódicos de Burgos hablan con elogio de la visita que ha hecho á la población el señor ministro de Fomento, el cual ha inspeccionado los monumentos públicos y las obras del ferro carril, recibiendo al propio tiempo las visitas de las autoridades y corporaciones. El ayuntamiento le obsequió con un delicado ambigü, en el que lucían una magnífica vajilla y un hermoso juego de lucas. En el teatro, al que también asistió su excelencia se estrenó la nueva lucerna, obra que llamó la atención de todos los que la contemplaron.

Acaba de publicarse la tercera edición del *Manual de la contribucion industrial y de comercio*, correjo lo y aumentado, con cuantas disposiciones se han dictado hasta el día relativas al impuesto, por sus autores los laboriosos y entendidos funcionarios de hacienda señores Alonso y Cereceda. Las condiciones para adquirir libro tan útil pueden verse en el anuncio que insertamos en el lugar correspondiente.

El Sr. Rubio Campo, gobernador civil de Oviedo ha dirigido un comunicado á *La Iberia*, negando lo dicho por este diario de que

dicho señor perteneció á los voluntarios realistas. El Sr. Campo dice que aunque puede haberse pertenecido á los realistas, y ser un hombre honrado, él perteneció únicamente á la Guardia real, de la que pasó á la carrera civil donde viene prestando sus servicios desde muy joven.

El sultán ha enviado al emperador de los franceses las insignias del gran cordon de la orden turca de Osmanic, creada recientemente.

Dicen de París que el estado del virey de Egipto comenzaba á infundir temores á los médicos que le asisten.

El 15 ha debido inaugurarse en Argel el primer ferro-carril de los que han de formar la red que atraviese la Argelia. A esta inauguracion debieron asistir muchas personas distinguidas de París que fueron convidadas al efecto.

El *Constitucional* dedica ayer su primer artículo de fondo á discurrir sobre las noticias contenidas en la carta de París que anteaer insertó *LA CORRESPONDENCIA*. El *Constitucional* da á *La Epoca* una leccion indirecta, diciendo, respecto de la noticia de que Francia abandona la defensa del poder temporal del Papa, que no se atreva á negarla tan terminantemente como alguno de nuestros colegas; que es licita y prudente la duda hasta que algun hecho levante un poco mas el velo que impide conocer las verdaderas tendencias de la política imperial; que no extrañaría el *Constitucional* que la situación de Italia, que es cada dia mas tirante y que se ha complicado no poco con la actitud últimamente tomada por Garibaldi, haya cansado por fin al emperador y piense en resolverla de cualquier modo, aunque sea cortando por lo sano, para poder dedicar su atención á otras cuestiones que deben llamarse la tambien muy seriamente.

El general Cuggia resume todos los poderes en Sicilia, lo cual equivale á una dictadura, como dice un corresponsal de Turin. Ha enviado al general Ricotti con orden de cercar á Garibaldi por la parte meridional. Como la Sicilia tiene la figura de un triángulo, son dueños ya del litoral del Poniente y Mediodía, y avanzan por la parte de Poniente para interceptar las comunicaciones de Garibaldi con Catania y Augusta. Garibaldi, para que su pequeño ejército pueda vivir á costa del país, lo ha dividido en tres cuerpos que marchan á cierta distancia entre sí, inclinándose al estrecho de Messina. La táctica de los generales Cuggia y Ricotti consistió en penetrar entre esos cuerpos y aislarlos, obligándoles á rendirse sin efusion de sangre, porque se quiere evitar una guerra civil; hasta se sufriran algunas descargas de los garibaldistas. No se recurrirá á medios energicos, sino en el caso de que haya abuso de parte de los voluntarios.

Los grandes calores de Sicilia, la mala calidad de los viveres, alguna vez la falta de estos, las penosas marchas por sendas pedregosas y las noches pasadas á la intemperie, han debilitado los batallones de Garibaldi, compuestos de jóvenes nuevos casi todos en la vida militar. Cuanto se habla de desertiones debe creerse; pero tambien se presentan nuevos reclutas hechos en la isla y en el exterior, porque no es posible bloquear herméticamente un país bañado completamente por el mar.

La *Discusion* escucha á toda la prensa opositora á que diga si aprueba ó desaprueba el discurso del emperador Napoleón ya que *La Epoca* la hace cómplice de su política, que *La Discusion* califica de servil, imperialista y extranjera. «La prensa de oposicion, añade el periódico demócrata, tiene bastante patriotismo para repetir á *La Epoca* lo que ha dicho siempre, que el discurso es en el emperador de los franceses una grave ofensa, y para la nacion española una grave afrenta. No faltaba mas sino que el periódico ministerial quisiera asociar toda la prensa española á su política, que la prensa española ha rechazado con verdadera indignacion.»

El sitio de Vicksburg, que figurará como uno de los hechos mas interesantes de la guerra actual en los Estados Unidos, ha sido notable por incidentes que él han ocurrido, entre los cuales hay uno que aun cuando no tiene otra importancia que lo singular del caso, merece ser referido. Mientras un artillero del comodoro Foote hacia fuego contra la plaza, una bomba disparada desde una de las baterías superiores, vino á dar en la boca de un cañón Dahlgreen de 9 pulgadas, mató el artillero que le cargaba, entró hasta la recámara, reventó y comunicó el fuego á la otra bomba con quien chocó y bajo la presión de esta doble carga saltó el cañón hecho pedazos. Por milagro no tocó á persona alguna, excepto al artillero que mató á su paso. Este hecho recuerda otro del mismo género. En el museo de artillería de París hay un cañón de cobre de gran calibre, cogido en San Juan de Ulua en la última expedicion francesa que se hizo contra Méjico durante el reinado de Luis Felipe. La boca del cañón está tapada por una bala de un calibre superior, que dió de frente y que quedó metida hasta la mitad. Una inscripción dice que el cañonazo que produjo aquel efecto habia sido dirigido por el príncipe de Joinville.

Han transitado por la vía férrea de Sevilla á Cádiz durante los dias comprendidos entre el 30 de julio y 5 de agosto, 26,392 individuos. El producto de los billetes ha ascendido á 216,777 rs. y el de las mercancías á reales vellón 96,245'36.

El sábado 30 del actual es cuando abren sus puertas el teatro de la Zarzuela, que cuenta este año con una numerosa compañía; de la que, además de artistas tan conocidos y apreciados del público como Caltañazor, Obregon, Arderius, Balman, Cubero, Carratalá y Calvet, y las señoras Rivas, Barrejon, Bardán, Soriano, Fernandez y Estéban, forman parte las nuevas actrices señoras Leonardi, Checa y Piñeiro, de las cuales tenemos las mejores noticias, y Di-Franco, conocido baritono, y Soler, tenor nuevo en el teatro de la Zarzuela. La funcion con que se inaugura esta temporada se compone de la zarzuela nueva en un acto titulada *El gorro negro*; la en un acto, nueva tambien, en verso, original de un aplaudido escritor, música de un popular y siempre aplaudido maestro, titulada *En las astas del toro*; en la que se presentará por primera vez al público la Sra. Leonardi y tomará parte tambien el Sr. Salas. La funcion terminará con *La isla de San Balantran*. La empresa tiene ya en su poder, segun nuestras noticias, gran número de obras nuevas, entre las que podemos citar las siguientes: *Las hijas de Eva*, *El nuevo Fingro*, *El Galan incógnito*, *Milide y Malek-Adhel*, y *La Circasiana*, en tres actos; dos en dos actos, cuyos títulos no sabemos, y *Los suicidas*, *Los mellizos* y *Lo sé todo*, en un acto, y otras.

La inauguracion del trayecto desde la estación de Devesas hasta el puente del Estaque, en el ferro-carril del Norte en Portugal, que mide 53 kilómetros; fué un acontecimiento que se celebró con extraordinaria animacion y grandes demostraciones de júbilo. Los convidados á aquel acto fueron obsequiados con un refresco, en el que se brindó por la pronta terminacion de la línea, cuyas obras avanzan con rapidez.

El 28 del actual parece que saldrá del puerto de Lisboa para el de Génova la escuadrilla compuesta de cuatro buques de vapor que ha de conducir á la princesa Pia, presunta esposa del rey D. Luis. En dicha escuadrilla irán las damas portuguesas que formarán la servidumbre de la joven reina, para recibirla y cuidarla en el viaje. Una division naval piemontesa y otra francesa, parece que acompañarán á los buques portugueses.

La *Discusion*, *Las Novedades* y *La Iberia* de ayer han sido recordados.

El jueves se celebró, como teniamos anunciado, la junta extraordinaria que de algunos años á esta parte celebra el colegio de farmacéuticos de Madrid, para conmemorar su existencia oficial, la cual data del día 21 de agosto de 1837; con cuyo motivo leyó el secretario Sr. Argenta una breve Memoria sobre el desarrollo y estado de tan distinguida corporacion, que cuenta hoy con 423 individuos de número, 376 correspondientes en provincias, 32 en el extranjero y 26 honorarios. Habiéndose asociado á esta solemnidad el acto de la distribucion de premios y recompensas que el colegio otorga todos los años, segun sus estatutos, se concedió una mencion honorífica á D. Pedro del Campo, por su *Herbario de plantas de Granada*, y un *accesit* al ilustrado farmacéutico de Zaragoza D. Angel Bazan, por su Memoria sobre las *Adulteraciones de varias sustancias alimenticias*, del vino, la leche, y el chocolate. En particular, que leyó en medio de la mas atenta curiosidad el Sr. D. German Martinez. Después de esto, el presidente, Sr. Chiarone, manifestó que el alumno-practicante que habia merecido el premio de buena conducta escolar y moral, era don Pedro Cuesta, y anunció por último el proyecto de escitar á todos los profesores farmacéuticos, para que concurren con sus productos á enriquecer la próxima esposicion agrícola-industrial hispano-americana que ha de verificarse en esta corte.

La noticia de la próxima ida de SS. MM. á Málaga ha sido recibida con inesplicable júbilo. Desde un extremo á otro de la ciudad no se habla de otra cosa. Las corporaciones todas se reúnen diariamente para ocuparse de los festejos de acuerdo con una comision central que desde el primer dia se nombró y en la que se ven principalmente representados el ayuntamiento, la diputacion provincial y el comercio. En suma, tal es la animacion, que á pesar de la postergacion en que la guerra de los Estados Unidos por una parte y la falta de ferro-carril por otra, tiene al comercio y á las clases productoras, se abraza el convencimiento de que Málaga figurará dignamente entre las poblaciones que saben recibir á sus reyes.

Ya se están colocando en la Puerta del Sol los nuevos faroles en las columnas de hierro. Su forma es completamente igual á la de los que existen ya en las dos grandes farolas que se pasieron hace dias. Confesamos que, ahora ya, colocados los faroles, puestos los remates de cobre á las columnas que han de sostener los toldos, y con la vista de estos, hemos cabido de opinion respecto á la vista que hace: nos parece bien, sin embargo de que, al ver colocar las columnas, lo confesamos francamente, creiamos, como otras muchas personas, que en vez de adornar se iba á afeár el aspecto de las aceras de aquel hermoso sitio.

M. de La Gueronniere ha recurrido á los tribunales franceses, contra *Le Constitucional*, por haberse negado este periódico á insertar su carta en contestacion á los ataques que habia recibido el periódico de monsieur de Persigny.

En la Bolsa de París se decía el 19, que las cartas recibidas de Turin hablaban de un

golpe de Estado, por medio del cual se disolverá la Cámara de diputados, se suspenderá el *statu quo* y se suprimirán los periódicos de oposicion.

Anteaeroche á las 7 y media, por la rambla que de la Puerta de San Vicente se prolonga hasta el puente de Segovia, bajaban disparados un omnibus con un tiro de seis mulas, en el que venia parte de una familia que habia estado de boda en el Vivero, y una carretela detrás con los demás convidados. Por una de esas competencias de mal género, en que los zagales comprometen la vida de los pasajeros, á trueque de lucirse en el manejo del látigo, el omnibus tropezó en el puente, quedando muerta en el acto la mejor mula; la carretela chocó en el omnibus, ocupado todo por señoras, una de las que se encuentra en estado interesante, y á las que solo acompañaban tres caballeros. Como es de suponer, el susto y la eflicion de las mismas fué calculable, habiendo salido herido un individuo de la familia, aunque ligeramente, en un pié, al apearse. Es de advertir, que los carruajes corrian á escape desde frente á San Antonio de la Florida, habiendo faltado poco para que pecciese un niño que ocupaba parte del pescante de la carretela.

Un ayudante de órdenes del rey de Portugal ha marchado á Londres con objeto de adquirir un yak de recreo para S. M.

Un periódico de Lisboa lamenta el modo y forma en que ha sido tradida la zarzuela *Martina*, y mas aun la manera como fué ejecutada hace pocas noches en un teatro de aquella capital.

En Figueras se tiene la esperanza de que visite aquella poblacion el señor ministro de Fomento al que acompañará en este caso el Sr. Madox. Los ampurdaneses esperan que esta visita será fecunda para el desarrollo material de aquella parte de Cataluña.

En Barcelona se han cometido estos dias algunos robos por medio de ganzas con las que los cacos consiguen introducirse en varios establecimientos y llevarse lo que pudieren. Los dependientes de la autoridad persiguen con incansable celo á los que se creen autores de tales saqueos.

Parece que la causa formada en Málaga á los marineros autores del atentado cometido á bordo del buque *Reindeer*, pasará á la capital del departamento, debiéndose fallar por un consejo de guerra como sublevacion en alta mar.

Las tormentas que en estos últimos dias han descargado por la provincia de Soria han causado muchos desastres, y lo que es mas doloroso, la muerte de dos hombres y una mujer embarazada, ocasionada por la electricidad.

El obispo de la diócesis ha visitado á Soria, dejando 6,000 reales para los establecimientos benéficos de la poblacion.

A *La España* no ha podido menos de chocar la reiterada insistencia en que *La Epoca* afirma que las Cortes no han aprobado la conducta del general Prim en Méjico, puesto que no hay una votacion solemne que la sancione. *La España* dice entre otras cosas: «Votacion! ¿Qué mas votacion que la aquiescencia de la mayoría ante las terminantes declaraciones del gobierno? ¿Qué mas votacion que el silencio de las oposiciones, cuando una y otra vez las provocaba el presidente del Consejo de ministros á que formularan un voto de censura, si no estaban conformes con la aprobacion solemne y repetida que el gobierno habia dado y continuaba dando á los actos de su general y plenipotenciario el señor conde de Reus? ¿Por qué no presentó entonces una proposicion en el sentido de las opiniones de *La Epoca* radicalmente contrarias al general Prim, el propietario de dicho periódico, que era á la vez, y ha continuado siendo alto funcionario de la situacion y diputado á Cortes? ¿A dónde vamos á parar si *La Epoca* se empeña en esplicar así los actos del parlamento? Si lo que *La Epoca* dice fuera verdad, ¿cómo se le ocurre que las oposiciones hubieran dejado pasar la ocasion de provocar una votacion que hubiera sido contraria al gobierno? ¿Por qué no la provocó el señor Coello? ¿Qué idea tiene *La Epoca* de la mayoría de las actuales Cortes? ¿Qué idea tiene del gobierno?»

Dice una carta de París con fecha 18 que con motivo de la impresion causada en España por las palabras que Napoleón dirigió al embajador español, se hablaba allí de una carta autografa muy lisonjera que el emperador habia mandado á S. M. la Reina Isabel, asegurándole su alta amistad y estima.

En Francia se han recibido noticias de Méjico que aseguran que Lorencez habia destruido con el fuego dos pueblos que servian de albergue á las guerrillas mejicanas.

El jueves salió en un tren especial el gobernador de Valencia, acompañado del ingeniero jefe de la division de ferro-carriles y del director de la empresa constructora de la línea férrea de Valencia á Tarragona, para reconocer las obras que comprende el trayecto de Murviedro á Nules en la parte que corresponde á la provincia de Valencia. Parece que despues de un minucioso reconocimiento facultativo, el señor ingeniero dió por recibido el camino, y por consiguiente en estado de poderse abrir desde luego á la explotacion. Esta importante circunstancia aumenta las probabilidades de que la apertura de dicha seccion teng' lugar el domingo

próximo, como anunciamos, á menos que la empresa no prefiera esperar la llegada del señor ministro de Fomento para hacer una inauguracion oficial. Sea de esto lo que se quiera, lo cierto es que dentro de breves dias el silbido de la locomotora anunciará á los ricos pueblos de la *Plana* uno de los adelantos mas pamosos del siglo actual.

Una desgracia ha tenido lugar en Murcia con circunstancias especiales. Un pobre dependiente del derecho de puertas se ha dado á sí mismo la muerte, dejando sin consuelo á su mujer con dos ó tres hijos. El infortunado suicida pensaba ya y maduraba su proyecto. Segun se ha contado, se le notaban dias antes una profunda tristeza, quejarse á menudo de su suerte, y en la mañana del aciago dia y muy de madrugada, confeso, comulgó é hizo larga oracion en la iglesia de San Pedro, pasando luego á ocupar el puesto de vigilancia que le estaba confiado; y cuando un compañero pasó á relevarlo por la siesta, se lo encontró muerto y anegado en su propia sangre, con una pistola en la mano y despedazado el cráneo, con señales muy marcadas y fuera de toda duda, de haber sido él mismo el autor de su muerte. El juzgado ordinario y los jefes de Hacienda que se presentaron, lo reconocieron así, dejándolo consignado en la sumaria.

El 16 del actual ascendia en la diócesis de Leon á 146,860 rs. la suma recaudada en favor del romano pontifice.

Se ha acordado en Málaga que el edificio de la Aduana sea el que sirva de hospedaje á la real familia durante el tiempo que honre con su presencia aquella poblacion.

Notase de algunos dias á esta parte bastante animacion en las faenas del muelle en Málaga á consecuencia de la llegada de varios buques procedentes de America. Se creyó que esta animacion fuese en aumento, y que antes de concluir el mes actual principiase en grande escala la esportacion de frutos.

Se esperaban en Córdoba dos batallones para cubrir la carrera cuando fuese S. M.

Dicese en Barcelona que las dos corridas de toros que deben darse á últimos de setiembre ó principios de octubre, serán de competencia entre las ganaderías del duque de Veraguas y de D. Justo Hernandez, y añádesese que se senta para ellas con Cúchar, el Tati y Cayetano Sanz.

Las dos corridas que han de celebrarse en Valencia en setiembre próximo, serán dirigidas por los espadas Sanz y Regatero. Los toros se han comprado á la ganadería de Zalduendo.

Segun se oyes, los tiburones que se presentaron en las aguas de Málaga, las han abandonado, pues no se les ha vuelto á ver desde la última semana.

Han descargado algunas tormentas en las provincias de Jaen, Granada y Málaga, refrescando mucho la atmósfera. Se creía que tales chubascos fuesen buenos para los campos, pues no ha caído piedra, que es lo que causa mas daños en los arbolados y plantas.

La junta de beneficencia de Villanueva y Geltru ha resuelto solicitar la competente autorizacion para establecer como dependencia de aquel hospital un departamento, especie de casa de caridad, para albergue de los ancianos é imposibilitados naturales de aquella villa.

Dice la *Cronica* de Córdoba que el cabildo catedral ha dispuesto solemnizar la visita de los reyes dando una limosna á los pobres de solemnidad é iluminando espléndidamente los dias que permanezca la corte en Córdoba, la torre de la grandiosa basilica y la magnífica puerta del Perdón.

Dicese en Córdoba que los taberneros han acordado celebrar la visita de los reyes á aquella poblacion, estableciendo dos fuentes que por espacio de algunas horas arrojarán vino, que podran beber gratuitamente las personas que quieran. Muchos forasteros van á llevar este festivo á aquella capital.

El alumbrado de los teatros está sufriendo una completa modificacion sancionada ya por una serie de experimentos satisfactorios. Los nuevos teatros que se están terminando en París han suprimido la araña, y el antiguo alumbrado. El techo de la sala en una grande extension está cubierto por un sistema de cristales raspados. Detrás de estos y por su parte superior hay 1,300 picos de gas y estas luces están á su vez dominadas por una pantalla inmensa que dirige la luz en todas direcciones y que hace aparecer el teatro iluminado como por la luz del dia. Los rayos luminosos al pasar por el cristal raspadado sin perder nada de su intensidad se modifican de manera que no ofenden á la vista y esparce la luz de una manera igual y difusa, sin producir esos contrastes de sombra que afean el decorado mejor dispuesto.

La diputacion de Córdoba se reunió y acordó ante todo que no se perdonase gasto alguno para solemnizar la visita de los reyes. Al propio tiempo dispuso que se dé una comida extraordinaria á los acocidos en los establecimientos de Beneficencia y á los presos en la cárcel y que se repartian doce mil panes á los pobres de la poblacion en los dias 17 y 18 de setiembre.

S. M. el rey de los belgas ha agraciado con la cruz de comendador y caballero de la orden de Leopoldo, al Excmo. señor mar-

qués de Moscoso, señor coronel Velarde, señor D. Isidro Cajigas y señor archivero Higuera, remitiéndoles además de los diplomas, las insignias de oro esmaltadas.

En la mañana del 21 seguía siendo tan grave como en la noche anterior, el estado del señor cardenal arzobispo de Sevilla, según el último parte de los facultativos que le asisten.

El Sr. Oñate, inspector general de palacio, que ha estado tres días en Sevilla con objeto de preparar alojamiento para la familia real, llevaba orden de no recurrir a ninguna corporación para que le auxiliara en el cumplimiento de su cometido.

Los periódicos de Cádiz, como los de Sevilla, vienen llenos de noticias de los proyectos que se forman para festejar a los Reyes, los cuales omitimos hasta conocer acuerdos definitivos como lo que en otros párrafos indicamos. Es lo cierto que las provincias andaluzas están llenas de entusiasmo con la idea de que van a ser visitadas por S. M., y que los recibirán con inequívocas muestras de su amor y su respeto.

El Comercio de Alicante publica la carta que el distinguido joven profesor de la Universidad central Sr. Moret y Prendergast, ha dirigido al presidente de la asociación general para la reforma de los aranceles, dándole cuenta del resultado que han tenido en aquella capital sus gestiones para el establecimiento de una especie de cursal de dicha asociación. Este escrito es tan notable como puede suponerse conociendo la pluma que lo ha redactado, descolando en él la descripción que hace del espíritu e ideas de Alicante y la justicia con que trata a su ilustrado adversario Sr. Oriols que con él rompió lanzas en defensa del proteccionismo.

Ya han regresado a Alicante los ingenieros civiles que han practicado la recepción oficial de los fardos del cabo de San Antonio y de Altea, los cuales siguen ostentando sus lucos, que como todo lo relativo al mecanismo y edificio, parece ofrece las mejores condiciones.

En las obras de construcción de la iglesia de San Juan (en Alicante), van ya invertidos unos nueve mil duros, ó sea la mitad próximamente de la suma total presupuestada. La iglesia estará terminada para fin de año.

El Sr. Oñate, aposentador de S. M. ha llegado a Cádiz para arreglar los preparativos del alojamiento real.

La comisión de festejos de Sevilla, acordó el miércoles entre otras cosas, ofrecer a la Reina una preciosa carretela que se construirá con todo lujo en aquella ciudad, tirada por siete magníficos caballos de un mismo pelo, de pura raza española y ricamente enjaezados a la andaluz; este carruaje se trasladará después a Madrid para el servicio de la familia real. También se presentarán al príncipe de Asturias, é infanta doña Isabel, dos vestidos completos andaluces, con los cuales harán su entrada en Sevilla. A este propósito se han pedido ya las medidas a Madrid.

Se asegura, según dice un periódico, que el inteligente actor D. Fernando Ossorio se halla ya fuera de peligro de la enfermedad que venía padeciendo hace algún tiempo. Mucho celebráramos que fuese cierta esta noticia.

Entre los varios juegos que harán esta noche en el jardín del Paraíso los hermanos Rizzarelli se cuenta El equilibrio del puñal, que consiste en colocar una mesa sobre otra, sobre estas dos sillas poniendo en la última un puñal y en la punta un duro, sobre el cual apoyará la cabeza por algunos instantes el mayor de los hermanos.

La señora Touda ha sido contratada para cantar en el teatro principal de Cádiz. En el Orfeón Barcelonés se han creado cátedras de música exclusivamente para señoritas.

Ha sido contratada por la empresa del teatro del Liceo de Barcelona la primera tiple señora Patli.

El joven abogado de Barcelona D. Juan Bautista Orriols, que tan brillantemente sostuvo las doctrinas proteccionistas en las reuniones de Alicante, tuvo la satisfacción de ser visitado cuando regresó a aquella capital por la junta directiva del Instituto Industrial de Cataluña, al solo objeto de felicitar al elocuente orador por la manera espontánea y acertada con que salió a la defensa de los intereses todos de la producción española.

En una de las salas del hospital de Palma de Mallorca, se ha construido un bonito oratorio ó capilla la cual ha sido bendecida y consagrada por el señor obispo de aquella diócesis.

El martes descargó en Jávea un fuerte temporal que inundó los campos, habiendo causado grandes pérdidas a los agricultores, y en particular a los cosecheros de paja.

El jueves desembarcó en Alicante una compañía de ingenieros que condujo a su bordo el vapor Isabel II. Dicha compañía viene a Madrid.

Ya se entregó al servicio público el puente construido sobre el barranco del Arenal, en la carretera del Maestrazgo, é inmediaciones de Borriol. Pronto se permitirá la circulación por la misma vía en el trozo construido en la Puebla y el Pont del Camí, en las cercanías de Benlloch; y de este modo, salvándose ya el penoso arenal de Cabanes, podrán correr los coches de Morolla sin dificultad alguna por la nueva carretera evitando el largo rodeo de Vinaroz y las penalidades consiguientes.

La diligencia de Barcelona, que llegó el jueves por la mañana a Valencia, fué sorprendida en las costas de Oropesa por una violenta borrasca. Al llegar a uno de los

torrentes que se precipitan al mar, avisaron dos guardias civiles, apostados al efecto, que podía vadearse el raudal, pero al atravesarlo la diligencia, uno de los caballos tropezó y cayó arrastrando a otro en su caída, y hallábanse en bastante peligro los viajeros, cuando arrojándose al agua intrépidamente los guardias, lograron levantar los caballos con penosos esfuerzos y volver a poner en marcha el carruaje. Cada día se repiten actos como este, que enaltecen la utilísima institución de la Guardia civil.

Despachos telegráficos que recibimos ayer del real sitio de San Ildefonso, nos aseguran que las comunicaciones del general Concha llegadas por la estafeta de la embajada, son muy favorables a las buenas relaciones entre España y Francia. Siempre hemos creído que si España tiene interés en sostener con nuestros vecinos del otro lado de los Pirineos, la buena armonía que debe reinar entre las naciones, Francia la tiene aun mayor en no tener a su espalda un amigo tibio ó un franco enemigo y que hará por su parte lo que en los límites de la dignidad nacional sea posible para mantener intactas las buenas relaciones internacionales que hasta ahora, sea dicho con verdad, no han sufrido menoscabo alguno. En ese camino de conciliación y de buena fe no será España seguramente quien ponga obstáculos al imperio vecino, que tiene cuestiones harto áridas que vencer para que no se procure evitarle nuevos conflictos.

Uno de los varios amigos que desde San Ildefonso suele favorecernos con sus noticias, nos dice que allí se ven las cosas con el aplomo y la serena calma que deben verse los graves asuntos de Estado; que no se duda del patriotismo de los periódicos de Madrid en la cuestión a que ha dado lugar el discurso del emperador de los franceses, y que se hace justicia a las intenciones de todos pero se teme que el ardor de algunos días ora escitados por la vehemencia del carácter español pueda llevar las cosas a un punto que por lo exagerado sea inconveniente: que en las cuestiones internacionales no debe escitarse y conmoverse enérgicamente el espíritu público en los momentos supremos: esto es, cuando las cosas tienen que encomendarse a la decisión de la fuerza y a la suerte de las armas; mas que mientras ese caso no llega, es siempre peligroso conmovir demasiado el ánimo de los pueblos cuyos bríos impetus son un tesoro de inapreciable valor que conviene no malgastar en manifestaciones y alardes frecuentes y continuados: que no tienen base racional en qué fundarse las acusaciones y apasionadas censuras que vienen haciéndose contra el gobierno, pues este que hasta ayer no había recibido comunicaciones oficiales de su embajador en París, no ha de enviar a la redacción de los periódicos las notas que cambie ni las comunicaciones que dirija, y en las cuales sin exageración, en términos conciliadores, pero dignos, con expresión enérgica pero racional y fundada, procure como cumple a su deber y a los altos intereses cuya defensa le está encomendada, traer las cosas a un punto de partida conveniente, elevado y digno de naciones que en nada ceden la una a la otra en altivez y noble orgullo.

Nuestro corresponsal de Santiago nos dice: Aquí se espera con ansia la llegada del ministro de Estado: Aquí fué donde el señor D. Saturnino Calderón Collantes recibió su educación científica y literaria, y aquí conservan tan buenos recuerdos de su vida estudiantil, que siempre que llega a esta magestosa y antigua monumental ciudad, le salen al encuentro, para abrazarle con toda la efusión de su alma, tan buenos amigos como Merelles del Carballino, Fernandez de Ulloa, Martínez de Prerrondo, Nohor, Diaz, Varela, Viñas y Andrade, y otros muchos que sería prolijo enumerar, que como D. Francisco de Aguirre del Padron, fueron sus condiscípulos y le aprecian sinceramente. Luis de Aguirre y de Rio trabaja con afán y asiduidad por publicar el Diccionario del dialecto gallego; trabajo filológico que le lleva costadas muchas fatigas. El señor Eguiluz es objeto de las mas entusiastas pruebas de admiración y amistad por parte de la juventud estudiosa de Galicia, que sabe apreciar perfectamente el mérito donde quiera que se halle.

La declaración que la Patrie de París ha hecho respecto al nuevo periódico la France, y las declaraciones de Mr. de La Guéronniere, son una confirmación de que el emperador se declara positivamente en favor de la unidad italiana. Entre tanto y a pesar de lo que vemos en los periódicos de Turin, el partido revolucionario gana terreno y los hechos y la actitud que toma el gobierno de Victor Manuel, indica suficientemente la gravedad alarmante de los acontecimientos de Sicilia.

Nuestro corresponsal de París nos asegura que indudablemente el príncipe Napoleón marcha a Turin encargado de una misión del emperador para su suegro Victor Manuel. Además, continúa nuestro corresponsal, se asegura que el emperador ha enviado uno de sus emisarios a Sicilia; para estudiar sobre el terreno la situación de pais. Por último, y esto es lo más importante, parece que el gobierno francés acaba de enviar un agente secreto al Sumo Pontífice, para anunciarle que la evacuación de Roma estaba resuelta, y para rogarle que fijase la época en que creyera debía cesar el protectorado francés.

Una carta de Milan, que recibimos ayer, nos da verdaderos detalles acerca de las manifestaciones italianas del día 15, que los periódicos de Turin han procurado atenuar. La manifestación se verificó en todas las poblaciones importantes de la península. En Milan, 20,000 personas se reunieron en la Via Novissima y en el Corso, a los gritos de «Roma ó la muerte», y de «Abajo Rattazzi». La policía trató de dispersar los grupos; pero vista su impotencia para conseguirlo, se hizo intervenir a la caballería, que cargó repetidas veces al pueblo. Entonces este

furiado, arrancó todas las banderas francesas que se veían en las ventanas.

Ayer por la mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 22. Gialdini reunirá en Sicilia fuerzas considerables.

Algunos cruceros italianos han apresado un navío extranjero cargado de armas.

La Gaceta Oficial publica una relación, emanada del ministerio, de los últimos sucesos de Sicilia. En esta relación se dice: «que Garibaldi ha levantado una bandera rebelde: que el nombre del rey de Italia sirve para ocultar las intenciones de la demagogia europea; que los gritos de «Roma ó la muerte» y las injurias contra el glorioso aliado de la Italia (Napoleon), son los que aplazan únicamente el cumplimiento de los votos unánimes de la nación; y que el ministerio cree necesaria una conducta enérgica, y aconseja el estado de sitio, tomando sobre sí toda la responsabilidad de los sucesos.»

Londres 23. Las últimas noticias de los Estados Unidos alcanzan al 13 del actual. Los confederados se habian opoderado de Baton-Rouge.

París 23. Toda la prensa ministerial se muestra favorable a España.

Coruña 23. Ha tomado hoy posesion de esta capitania general, el Sr. Zapatero.

Asegura ayer con toda formalidad El Diario Español que al dar cuenta LA CORRESPONDENCIA del suceso de la calle de la Cruz, que tanto preocupa en estos momentos la atención pública, dijo que según sus informes, se había encontrado un cadáver en la cueva de una panadería. Después añade en tono zumbón: «Hoy dice que no se ha encontrado cadáver alguno, y de la afirmación echa la culpa a un periódico. Este espectáculo de LA CORRESPONDENCIA contradiciéndose a sí misma y entonando el «yo pecador», es muy tierno y nos conmoviera si hiciere propósitos de enmienda.» Hasta aquí nuestro colega; y nosotros después de admirar la formalidad con que se atreve a asegurar lo que no es cierto, le rogamos que, en prueba de buena fe, ó rectifique su equivocada asercion, ó reproduzca el párrafo donde ha leído lo que no hemos escrito.

El 12 de julio se incendiaron en la Estación de Alicante 38 fardos de géneros catalanes que trajo de Barcelona uno de los vapores correos de A. Lopez y Compañía, para varios comerciantes de Valladolid. La compañía del ferro carril de Alicante, ha satisfecho ya a los dueños los Rs 237,200 que reclamaron por costo y gastos. Esto dice mucho a favor de la mencionada empresa.

Un despacho telegráfico que recibimos ayer de Marsella nos anuncia que había salido de aquel puerto para Madrid el comandante Sr. Olave portador del tratado de paz celebrado por los gobiernos francés y español con el imperio de Annam.

De San Ildefonso nos aseguran ayer que ni por un momento se ha pensado por el general embajador Sr. D. José de la Concha en hacer dimision del importante puesto que se le ha confiado cerca del gobierno francés.

Estos últimos días ha habido fuertes tempestades de varios puntos de esta provincia, así como en las de Toledo y Guadalupe, habiendo descargado en varios pueblos gran cantidad de agua con piedra y granizo.

Ayer salió del real sitio de San Ildefonso para restablecer su quebrantada salud el señor Negrete, ministro de Gracia y Justicia.

Nuestras noticias de ayer vienen a dar grandes probabilidades a la que nos comunicó nuestro corresponsal sobre que Francia retira sus tropas de Roma, ó lo que es lo mismo, que Pio IX queda entregado a sus propios recursos y frente a frente a sus encarnizados enemigos. Qué es lo que va a suceder entonces? Esta es la pregunta natural de todo el mundo. Nosotros, sin embargo, estamos altamente convencidos de que el poder del Sumo Pontífice no está en las bayonetas ni en los cañones rayados. Creemos que en derredor de la Silla de Pedro hay una fuerza mas superior que, en otras épocas ha sabido anonadar a sus mas fuertes enemigos; que el espíritu religioso de todo el orbe católico es la gran cota de mallado donde se estrella todos los dardos de sus adversarios, y que Pio IX con los brazos cruzados sentado sobre su trono, es mas poderoso que los mas grandes príncipes de la tierra.

Con este motivo nos atrevemos a recomendar la lectura de un sermón que hemos leído y que fué predicado por el presbítero Sr. Berrocal.

Hace pocos días decia en la cátedra de San Pedro y en el templo de San Francisco el Grande un ilustrado sacerdote ocupándose de los Mártires del Japon y de la persona del Sumo Pontífice: «Mas santo que político, mas sacerdote que rey, mas cristiano que general de batallas, y mas sabio para con Dios que para con los hombres no se ha ocultado para decir a sus adversarios: Veis esos Santos llevados al suplicio y cuya sangre ha corrido a torrentes por las calles de Nangaragui, pues bien, como estos son todos nuestros soldados. A ellos quiero imitar, tomándolos por modelo. Si ante este velo no retrocedéis, apresurados y dad fin a vuestra empresa.»

Veis a los ungidos del Señor que han llegado del orbe católico para rodear la silla de Pedro, (pues aunque lo contrario se diga) esos no han venido a conspirar, ni contra los tronos, ni contra potestades. El programa ulterior de nuestra conducta ha quedado sancionado, es lo voy a decir. Ahora y siempre nuestro campo de batalla será el Calvario, nuestra enseña la Cruz, nuestras armas el Evangelio, nuestras trincheras el Salmario, nuestras proclamas la Oración, nuestra bandera la Paz y nuestras huestes los Ministros.

Los valores de efectos públicos y comerciales, negociados en Madrid en el mes de julio próximo pasado han sido los siguientes: Tres por ciento consolidado, 62.647,000 rea. es; id. diferido, 83.464,000; deuda amortizable de primera, 134,000; id. de segunda, 1.390,000; acciones de carreteras de la emisión de junio de 1851, 80,000; acciones de obras públicas de 1.º de julio de 1853, 429,500; acciones del Canal de Isabel II, 54,000; obligaciones del Estado para subvenciones de ferro-carriles, 5.746,000; cuyos valores representan la suma total de 166.494,096 rs. al precio de cotización.

Un nuevo siniestro ha ocurrido a un suscriptor de La Salvadora y una nueva ocasión se ha ofrecido a esta compañía para demostrar la gran importancia de su pensamiento. Sabemos, en efecto, que D. Manuel Sanchez, conductor de correos, ha sufrido uno de los accidentes que tan frecuentes son en la vida, y nos consta que en el acto de haberse participado la ocurrencia a la dirección de La Salvadora, ha dispuesto esta que el administrador de Madrid proceda sin levantar mano a la instrucción del expediente justificativo del siniestro, para abonar inmediatamente la suma que debe percibir el suscriptor. Tal exactitud y puntualidad honran sobremedura a la dirección y hacen el elogio mas cumplido del objeto de la compañía.

El daño del café Universal se ha acercado a nuestra redacción a manifestarnos que no es cierto haya ocurrido en dicho establecimiento la desagradable escena que han referido algunos periódicos, diciendo que tuvo lugar hace pocos días una pieza desconcertante de palos. Aunque nosotros no hemos reproducido la noticia, no tenemos inconveniente en rectificarla, porque afortunadamente el café Universal es efectivamente uno de los mas pacíficos de Madrid.

Anteayer fué auxiliado en la casa de socorro del tercer distrito un cartero a quien un perro hizo una merced de alguna consideración en la calle del Peñón. Los agentes de la autoridad no deben tra sigir en nada en la cuestión de los perros que no llevan bozal, faltando a los bandos vigentes.

Anteayer en una taberna estafaron a un vendedor ambulante que se puso a jugar con dos prójimos, ciento y tantos reales y diez y ocho toballas, cuyos efectos, merced a los agentes de la autoridad, le fueron devueltos. Si escarmiento puede dar por bien empleada la lección.

Ayer tarde han salido de Madrid 27 enfermos de los que van a tomar baños por cuenta del Refugio. Ya es la duodécima expedición de esta temporada, y faltan todavía tres. Grandes, muy grandes son los beneficios que a esta antigua y piadosa hermandad deben muchísimas familias que carecen de recursos para atender al remedio de su salud.

Las noticias de Méjico están conformes en asegurar, y así lo dicen los diarios franceses, que la guerra se hace por parte de los mejicanos con una lealtad y aun con una dignidad que hace honor a ambas partes beligerantes. Los prisioneros tanto franceses como mejicanos son devueltos a sus respectivas banderas sin condicion alguna, y aun prestándoles toda clase de auxilios para que puedan soportar las fatigas del camino. También dicen los diarios franceses que la creación del ejército del Norte a las órdenes de Comonfort no ha dado resultado. Este ejército tenía por objeto garantizar contra cualquier ataque la parte del litoral próximo a Tampico; pero apenas se pudieron reunir 5,000 hombres.

La Patrie llegada ayer haciéndose cargo del efecto producido en España por el discurso del emperador Napoleon, dice en un extenso artículo que consagra a este asunto: «No puede verse una lección para España en el discurso imperial. Lo que las personas sensatas han deseado en él es lo que había en efecto, esto es, un leal y franco aviso, un prudente y generoso consejo. La alianza franco española está en el sentimiento de ambos pueblos. Ambos la quieren porque comprenden que es natural antes que política. Inspirado por este sentimiento innato en Francia es como ha hablado el emperador al representante de la Reina Isabel, ha querido recordar únicamente con una palabra un desacerde pasado para buscar en el porvenir la ocasión de una fecunda alianza. Todo su pensamiento se resume en estas palabras: «El imperio arreglará su política en sus relaciones con España por la conducta que la misma España siga en sus relaciones con Francia.»

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 2,074 fanegas de trigo de 44 a 57 rs. fanega, quedando por vender sobre 736 fanegas; cebada nueva de 24 a 26 rs. fanega, añeja a 30; albarroba a 40.

Todos los heridos que resultaron en el siniestro que tuvo lugar hace pocos días en el ferro carril del Mediterráneo, siguen en un estado satisfactorio, según noticias que tenemos por muy exactas.

Anteayer tuvo lugar en Lillo, provincia de Toledo, la vista pública de la causa, que se sigue en aquel juzgado de primera instancia contra cuatro vecinos de Villalobos, por considerárseles autores del delito de atentado con lesiones a los agentes de la autoridad en las personas de los serenos. El promotor fiscal en un discurso de buenas formas, insistió en pedir para los procesados las penas de diez años a unos y nueve a otros; y el defensor de estos, el joven diputado provincial por dicho partido y abogado Sr. Gonzalez y Fernandez, en su brillante Informe terminó por solicitar la absolucion para tres de sus cuatro patrocinados, y para el restante la pena de prision menor en su grado medio. Aun se ignora el fallo que ha-

brá recaído en este proceso, que no ha dejado de ofrecer complicaciones.

Las Novedades y La Iberia han publicado una carta en que dos señoras que dicen haber sufrido lesiones en el accidente ocurrido al tren correo de Alicante en la noche del 18 al 19 del actual, afirman que la compañía no tiene establecido el número suficiente de guardas que ordenan los reglamentos, los cuales según sus noticias prescriben que haya uno de estos agentes para cada dos kilómetros de vía. Este cargo creemos que es infundado, pues según nuestras noticias, ni en las leyes generales de ferro-carriles, ni en los reglamentos para la policía de los mismos, ni en los pliegos de condiciones de ninguna línea férrea de España, se determina la longitud del trozo de camino que haya de ser vigilado por cada guarda, y en nuestras líneas esta ha sido establecida de común acuerdo entre las compañías y el gobierno fijándola en 6 kilómetros, longitud menor de la asignada a los guardas de noche en caminos franceses en los cuales el movimiento de los trenes es incomparablemente superior al que tiene lugar en los ferro-carriles de la Península.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 23. El interior español, a 48 1/4; el exterior, a 68 0/0; la diferida a 44 1/8 y la amortizable a 18 1/2; el 3 por 100 francés a 68-70, y el 4 1/2 a 97-90.

Londres 23. Los consolidados quedaron a 93 1/8.

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia la siguiente carta de nuestro corresponsal de Nápoles, persona que en entodos conceptos nos merece la mayor confianza.

Nápoles 13.—De resultados de la carga a la bayoneta que las fuerzas de la primera legión de la guardia nacional, se disponían a dar hace pocos días en la calle de Toledo, cuando se efectuó una manifestación en favor de Garibaldi, y contraria en un todo al ministerio Rattazzi, ha principiado la desunión en dicho cuerpo, y son infinitos los jefes y oficiales que han presentado sus dimisiones. El Popolo de Italia ha vuelto a aparecer en el terreno periodístico, y el café de Italia está abierto y continúa siendo el foco de todos los acontecimientos. Se habla de una gran demostración que tendrá lugar pasado mañana 15, fiesta del emperador de los franceses, y para la cual se hacen muchos preparativos. La autoridad también se prepara a su vez, y son muchas las tropas que entran en Nápoles de las diversas provincias meridionales. Las tropas están en sus cuarteles, y hay grandes retenes de guardia nacional.

Agosto 14.—Por fin nos acercamos al 15, día en que la manifestación se efectuará, no solo en Nápoles, sino en el resto del antiguo reino. Hoy han aparecido fijados en los principales puntos de la capital grandes pasquines, cuyo primer renglon dice con letras muy grandes: ¡a Roma con Garibaldi! En ellos se invita a tomar parte en la manifestación de mañana, y se predica la paz entre el pueblo y el ejército. Se reparten con profusión escritos dirigidos a los napolitanos, se les habla de concordia, y nada de gritos contra el gobierno, y por último se dá la orden de lo que mañana han de proclamar, y se halaga mucho al ejército piomontés. Veán Vds. aquí lo que debengritar los alborotadores: ¡viva la Italia una é independiente! ¡viva Victor Manuel en el Capitolio! ¡viva Garibaldi! ¡viva la guardia nacional! ¡viva el ejército italiano! ¡o Roma ó muerte!

Perfectamente está todo esto en teoría, pero mucho me temo que al ponerlo en práctica no haya que lamentar desgracias personales. El general Lamarmora no es hombre que deja se juege con él, y creo que se halla dispuesto a hacer un escarmiento. Son numerosos los grupos que hay en la calle de Toledo, y en los cafés de Italia é Italia Una. El Popolo de Italia sale a la media noche, vendiéndose millares de ejemplares, y al pasar los chicos que lo venden por la calle de Toledo, es saludado por la muchedumbre, con vivas a Garibaldi y a la Italia. A juzgar por lo que uno ve, el día de mañana debe de ser imponente, pues se dice que pasará de 30,000 las personas que tomarán parte en lo que aquí quisiera llamar manifestación pacífica... pero que repito, dudo mucho que concluya con la misma alegría que principia.

Lo cierto es, que no hay tranquilidad en esta hermosa ciudad, y que ha de pasar mucho tiempo y ha de costar mucha sangre antes de que vean realizadas sus aspiraciones los napolitanos, que a decir verdad, no son todos los que así piensan pues hay muchísimos que recuerdan con gusto el antiguo régimen, y otros muchos que desean su independencia, antes que verse sujetos al yugo piomontés. Suspendo esta para continuarla mañana.

15 de agosto.—El general La Marmora da un bando, en que manifiesta que no permitirá de ninguna manera la tan anunciada manifestación, y que se halla dispuesto a disolver con la fuerza la reunión; por las palabras dichas por el rey y sus ministros, marcan bastante la clase de conducta que debe guardarse; la municipalidad habla a sus ciudadanos en el mismo sentido, y adhiriéndose en un todo a la actual política del gobierno contra Garibaldi; estos bandos fueron arrancados de las esquinas y en su lugar se puso otro redactado en la imprenta del Popolo de Italia, diciendo, que ni el mismo rey podía impedirles esta reunión, pues que sería faltar a lo que permite la Constitución. Amaneció el día de hoy, y lo primero que vieron los habitantes de Nápoles, fueron las principales calles y plazas de la ciudad ocupadas por fuerzas piomontesas, tanto de infantería, cuanto de caballería, dando con esto un aspecto de guerra a toda la población; pero sobre todo, lo que mas se notaba era la colocación de las tropas en las avenidas al consulado francés, sitio en que querian hacerla un poco mas ruidosa; pues bien a pesar de estos alardes militares y de los bandos, etc., etc., la manifestación ha tenido lugar con gran desprestigio del gene-

La Marmora, que de hoy mas se hace imposible su continuacion en el mando de estas provincias; si el general La Marmora no se encuentra con fuerza suficiente, para impedir de una manera terminante la manifestacion, no tenia necesidad de llevar las cosas a su ultimo estremo, para ver despues menoscabada su autoridad, pues a pesar de su ofrecido rigor, sus aprestos militares, y el voto de confianza dado por la municipalidad de Nápoles al gobierno (que mas adelante verán Vds) la manifestacion se ha hecho de una manera pacífica, pero bien numerosa. A las diez de la mañana la calle de Toledo estaba ocupada por 15 ó 16,000 personas, que recorrieron la ciudad á los gritos de Viva el rey, viva Garibaldi, ó Roma ó muerte.

Todas las casas de la calle de Toledo se hallaban adornadas de las banderas nacionales, dando un aspecto de fiesta á la poblacion: la muchedumbre quiso dirigirse al consulado francés, pero una fuerza respetable de ejército les cortó el paso, y el pueblo dio gritos de viva el ejército!

Una compañía de guardia nacional que se retiraba de la guardia, con su música á la cabeza, fué detenida, y pedido por el pueblo que se tocara el himno de Garibaldi: el capitán manifestó que no podia permitirlo, pues que tampoco la autoridad lo permitia; pero rodeados por el populacho, no tuvieron mas remedio que tocarlo cuatro ó cinco veces, entre los aplausos y vivas de su auditorio.

Hasta las doce de la noche han seguido guardando sus puestos las fuerzas militares, á pesar de que á las doce del dia habian quedado las calles en su estado normal por parte del pueblo.

¿A cuántas consideraciones da lugar esta desobediencia á la autoridad; hay quien pide una cosa justa, ¿qué será mañana que tenga otra exigencia? ¿Se podrá hacer respetar, quien ha visto su autoridad hollada? Difícil, muy difícil es en la actualidad la permanencia del general La Marmora en estas provincias, pues contra sus órdenes, y delante de sus balcones, se efectúa la manifestacion.

Hé aquí el bando del general La Marmora y el de la municipalidad:

«Ciudadanos: Sé que algunos mal aconsejados tratan de lanzaros en una demostracion, cuyo recóndito significado es de todos conocido. Esto seria un acto de oposicion á la reciente proclama del rey, una ofensa á los repetidos votos del Parlamento nacional: un peligroso ejemplo de irreverencia á los poderes del Estado, no haria mas que agravar nuestra ya dolorosa condicion. Yo ardientemente os exorto de absteneros de semejantes demostraciones, siendo mi deber de impedir las, y atenerme á la mas estricta observancia de la ley.—El prefecto, La Marmora.»

«El consejo municipal, aplaudiendo las palabras nobles del rey, pone en él y en el Parlamento, entera confianza, reconociendo en los solos poderes del Estado, el derecho de disponer de los destinos de la Italia.—Nápoles, etc.»

Tal es, en resumen, lo sucedido el dia de ayer y hoy, que yo me apresuro á comunicarles, sintiendo únicamente que no pueda usted entenderlo, por lo desahogada que va esta carta.»

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Varsovia 22.
Sancionada por el gran duque Constantino la sentencia de Jarosinski, se ejecutará hoy á las nueve en la Ciudadela.

Belgrado 22.
Dicese que Garaideanin, ministro de Negocios extranjeros, ha presentado su dimision, la cual hasta ahora no le ha sido admitida.

Ragusa (sin fecha).
Ahmed Baja ha ocupado con 6,000 hombres los desfiladeros de Douga. La princesa Darinka, viuda del principe Danhlo, se ha pronunciado por el partido de la paz. Mirko ha protestado en nombre del ejército montenegrino. Reina en Cetigna una violenta agitacion.

Marsella 22.
Segun cartas de Roma del 19, la conferencia del general Montebello y Lavalette en el Vaticano para concertar los medios de defensa, ha sido larga y ha dado lugar á comentarios. Roma está tranquila. Sin embargo han sido asesinados dos sacerdotes italianos llamados Boni y Benetti. La policia busca á los agentes de una sociedad, venidos, segun dicen, de Toscana.

Londres 22.
El «Daily-News dice que nada prueba que Garibaldi intente atacar á mano armada la guarnicion francesa de Roma. Que es demasiado soldado para saber respetar á sus antiguos compañeros de armas.

Paris 22.
El embarque de tropas para Méjico ha empezado hoy en Cherbourg. Saldrán sucesivamente. De Tolon partirán el 30. En la conferencia del 13, en Constantinopla, se decidió que la fortaleza de Belgrado y todas las ciudades del Danubio permanecerán guarnecidas por tropas turcas. Créese en dos ó tres conferencias se conseguirá un convenio definitivo entre la Puerta y el gobierno servio.

La junta general de estadística llama á examen para proveer una plaza de auxiliar de seccion de estadística de provincia que ha resultado vacante y se halla dotada con el sueldo de 5,000 rs. anuales.

El Pueblo dice anoche, que la persona á quien aludia *El Contemporáneo*, como designada para desempeñar un importante puesto en Ultramar es el Sr. D. Patricio de la Escosura.

El célebre demócrata Sr. Ruiz Pons ha llegado á Turin, y se prepara para ir á Génova.

Una carta escrita en Roma el 15 dice: «Los que dirijan los disparos de las bombas para tener á nuestra ciudad en continua agitacion, eran muchos oficiales garibaldinos que se habian introducido en Roma. El gobierno acaba de apresarse á uno llamado Augusto Fonti, que decia era español, y es italiano, natural de Liorra, segun aparece de las pruebas. En su cuarto de la posada del Sol, plaza de la Rotonda, se han encontrado armas y correspondencias impetantes, y se ha descubierto que el principe Piombino habia dado orden á su familia de que diese doce mil duros á los agentes de la revolucion. Esto nos autoriza á creer que el gobierno piamentés está con Garibaldi para agitar esta poblacion.»

La reina de Nápoles, acompañada de su hermano el príncipe Luis de Baviera, sigue curándose en Soden, cerca de Frankfurt, y ha tomado el nombre de duquesa de Castro. Tambien están en su compañía la duquesa de San Cesáreo, la marquesa de Renda y el gran-señor, principe de Sant'Antimo. Todos los representantes de los Estados alemanes, esceptuando el de Prusia, han solicitado el honor de presentar sus homenajes á la heroína de Gaeta; pero la reina ha respondido que tendria el placer de recibirlos tan pronto como hubiese recobrado sus fuerzas, pues en el dia le estaba prohibida por el médico toda fatiga y emocion. Solo ha recibido su magstad al embajador de Baviera, Sr. Von der Forten.»

La Esperanza dice que Luis Napoleon no sacará sus tropas de Roma, ni entregará esta ciudad á los piamenteses ni á Garibaldi, porque eso no le conviene, y si precisamente lo contrario, de lo cual está él muy persuadido; porque eso no lo quiere, ni lo ha querido hasta hoy, ni puede quererlo en adelante; y porque para eso, aun cuando lo quiera y le conviniere, encuentra, dentro de su familia y del imperio obstáculos insuperables.

Hoy, último dia de la solemne neveta á Nuestra Señora de Atocha, será conducida por la tarde procesionalmente la imagen de la Virgen en una carroza triunfal por el esterior de su iglesia.

Con motivo de la excitacion dirigida por un periódico democrático á la prensa opositora, para que diga si aprueba ó reprueba el discurso del emperador de los franceses, *La Epoca* hace anoche otra excitacion á la prensa, cualquiera que sea su color politico, para que se apresuren á condenar todo llamamiento á las malas pasiones y á las vias de hecho. Escusado es decir que por nuestra parte protestamos contra todo lo que tienda á subvertir el orden y á quebrantar el principio de autoridad.

Los italianos imperialistas se lisonjean de que si se aviniere Garibaldi á partir migas

con Napoleon, éste, en obsequio á la sumision ó reconciliacion del caudillo popular, haria respecto á la cuestion romana concesiones que jamás podrán arrancarle las amenazas ni los denuestos. Añádese, que los que mas ofendidos é irritados se muestran de la conducta de aquel, conocen que es mal enemigo y harian todo género de sacrificios por atráerselo.

Tambien nosotros hemos recibido por el correo interior un papel bastante mal impreso, y que quiere parecerse á una proclama, de que hablan ya algunos periódicos. No quisieramos hacer mención de él para no dar gusto á sus autores, contribuyendo á darle una importancia que no tiene.

El 15, dia de la Asuncion, se trasladó Pio IX á la basilica de Santa Maria la Mayor para asistir á la capilla pontificia y á los oficios de la festividad que, segun ritual de la Iglesia, corresponde se celebren en aquel hermoso templo dedicado á la Madre del Salvador. El Papa parecia en el estado de salud mas satisfactorio y bendijo con su acostumbrada armoniosa voz y noble gesticulacion al inmenso pueblo que, apiñado en la plaza á que dá fachada la basilica, recibió arrodillado y contento las gracias é indulgencias que le otorgaba el padre de los fieles.

Una correspondencia de Roma que apareció ayer en las columnas de *La Epoca*, y que lleva la fecha del 16, dice que la marina francesa vigila activamente las costas y no es de temer que por ellas trate de penetrar Garibaldi; y que toda vez que, segun se va viendo, el partido de accion no ha tenido fuerza bastante para promover grandes manifestaciones en las ciudades del continente, de poco serviria á Garibaldi mantenerse bloqueado en lo interior de la isla. El corresponsal de *La Epoca* añade que lo que mas le conviene á Garibaldi es salir de Sicilia y atravesar el Estrecho desembarcando en las Calabrias; que su presencia en la tierra firme daria un golpe eléctrico á sus partidarios, y si no son capaces entonces de mover las masas á secundar el movimiento, la partida estaria perdida para los redentores y se habria puesto de manifiesto que valen y pueden menos de lo que vociferan.

L'Illustration y *Le Monde Illustré* de Paris, contienen el retrato de nuestro nuevo embajador el marqués de la Habana. En el primero de dichos periódicos acompaña al retrato un artículo del Sr. Peral, y en el segundo uno del Sr. Iriarte.

Las últimas noticias de Méjico, recibidas por la via de los Estados Unidos, alcanzan al 12 de julio y anuncian que existia una lucha de influencia muy viva entre el presidente Juárez y el general Comonfort, antiguo presidente de la república y hoy comandante de las tropas mejicanas. El general Comonfort se negaba á recibir las órdenes que se le enviaban de Méjico.

Los diarios de Paris publican algunos pormenores sobre la situacion de Méjico.

—Los canges de prisioneros se hacen con gran facilidad y casi inmediatamente despues de cada encuentro.

—El general Lorencez, despues del primer combate de las Cumbres, habia puesto generosamente en libertad á todos los prisioneros y hasta dado á cada uno de ellos una gratificacion en dinero.

—El gobierno mejicano, que tenia en su poder veinticinco soldados franceses heridos en Puebla, los va enviando igualmente á medida que se hallan en estado de soportar las fatigas del viaje.

—El general Lorencez ha puesto además en libertad sin condicion numerosos prisioneros despues de los últimos combates de Aculeingo y del Cerro del Borrego. Esta medida era además útil en razon á la dificultad que hay de custodiar y alimentar á todos esos hombres y el poco temor que inspiran la parte que podian tomar en las operaciones militares.

—El ejército mejicano no aumenta en efectivo y nadie duda que no podrá guardar el camino de Méjico así que la llegada de los refuerzos permita á los franceses tomar de nuevo la ofensiva.

Hoy llegará á Madrid el señor ministro de Gracia y Justicia. Tambien se espera al señor marqués de la Vega de Armijo.

El Reino dice anoche, con referencia á carta de Badajoz, que el ayuntamiento de aquella ciudad ha presentado el 21 su dimision en masa, por haberse despachado por la administracion de hacienda pública de la provincia un comisionado de apremio para hacer efectivo un déficit resultante de los años 55 y 56, procedente de la entonces suprimida contribucion de consumos.—Ignotamos los fundamentos de esta noticia.

Prosiguen hoy los comentarios acerca del misterioso crimen de la calle de la Cruz. Hoy recuerda un periódico, que por la misma época á que se refiere el crimen que se persigue, se encontró el tronco de un hombre, cuya identidad no pudo verificarse. Segun nuestras noticias, este hecho no es completamente cierto ni tiene relacion con el que hoy se trata de averiguar. El cadáver á quien se refiere el periódico en cuestion, se identificó al cabo de un año y se supo que pertenecía á un carretero de uno de los pueblos de esta provincia, Perales de Tajuña, si no estamos equivocados. Pero el hecho que se ha denunciado á la autoridad, como un asesinato cometido en la calle de la Cruz de una manera estraña, pues se dice que estaba la trampilla de la cueva abierta, cayendo en ella un hombre á quien se robó y asesinó, ó cosa semejante, pues lo cuenta el público de distintos modos, no ha tenido hasta el presente confirmacion. La cueva se ha registrado con prolija minuciosidad, removiendo la tierra y examinando las paredes y cimientas, y no se ha hallado vestigio alguno por donde pueda llegarse al conocimiento de la verdad. Esto no obstante, se prosiguen las averiguaciones, y no falta quien crea que aun ha de darse con el cabo de esta enmarañada madeja. Ayer hablamos

—El rey de Francia es nuestro rey, dijo el joven sonriendo.

Celeste le miró con estrañeza.
—Nosotros somos bretones, porque se llama nuestro rey el rey de Francia.

—Sobre este particular, dijo maese Tual esforzándose por sonreír, creo que M. de Carhoat no repetirá lo que tantos otros. Tengo setenta y cinco libras al año por mi cargo de guarda de montería... y no será bajo el techo de Juan Tual donde se hable contra el rey.

Celeste golpeó con petulante impaciencia la tierra apisonada con su piecicito.

—Padre, Martel se vá á enojar con V, dijo. —No sabeis que es quiere?

Maese Tual frotó mas vivamente el cañon de su fusil.

—Sé lo que se trae de Paris, murmuró, siendo hijo de un diablo, y volviendo con un traje de soldado!

Se encerró en un obstinado silencio observando á hurtadillas á los dos jóvenes que callaban.

La turbacion se pintaba en el semblante de Martel.

—Celeste, dijo por último en voz baja y sin alzar sus ojos, cómo se llama ahora la señorita de Presmes?

—Hay dos, dijo Celeste con maliciosa sonrisa; una se llama la condesa de Landal.

—La otra?... murmuró el joven.

—Habeis olvidado su nombre?... preguntó la joven siempre sonriendo.

—No se ha casado Luciana?... dijo el joven echándole una mirada donde se pintaba una tímida esperanza.

Celeste sacudió su picaresca cabeza haciendo un gesto de gentil amenaza.

—Le prometisteis volver general, replicó.

CAPITULO IV.

Celeste Tual.

Martel tenia los ojos fijos en el rostro sonriente de Celeste; su mirada suplicaba.

—No os burleis, os lo ruego, murmuró, la amo tanto!

—Por qué me habia de burlar, Martel? replicó la joven; es tan dulce y tan buena! Vos habeis bien en amarla.

Martel le tomó la mano y la apretó entre las suyas.

Maese Tual tosó con fuerza, pero esta advertencia fué vana; los jóvenes no lo oian.

Peró el guarda-bosques no se atrevia á ir mas allá de esta significativa tos. Su hija era para él el último tímido amado que se teme ofender.

—Debe estar muy bella! dijo el guardia francés.

—Oh! muy bella! respondió Celeste; si la viésteis! pero ya la vereis, Martel.

Este meneó tristemente la cabeza.

—Vuelvo mas pobre que antes, murmuró, y ya no tengo esas risueñas esperanzas que hace tres años me sostenian.

Celeste, mi pobre Celeste, no quiero verla.

La joven recorrió con una mirada el rico uniforme del guardia francés, á su mirada llena de ingenua interrogacion, respondió Martel con una melancólica sonrisa.

—Este es el traje de un soldado, dijo despues de un corto silencio; mis ensueños eran locos, Celeste... La espada no abre el camino á la fortuna. A los tres años he llegado á sargento... Un grado inferior, hija mía, donde uno tiene por superiores niños sin barba. Y am este grado no me pertenece. Oh! no, no la veré, Celeste; sé que ella está perdida para mí, y mi esperanza seria una locura.

La mirada de la joven habia perdido su brillo; su pupila se velaba seria y llena de una tierna piedad.

—Es muy rica, dijo exhalando un suspiro; es verdad!

Despues añadió de seguida:

—Pero su padre la ama mucho, Martel! Nunca le ha rehusado nada, y cuando ella hable de vo, Luciana tiene el corazón tan bueno y la voz tan tierna!

La frente del joven estaba pálida y su mirada se bajaba como si quisiese ocultar su creciente emocion.

Celeste continuó animándose:

—Pensad, Martel... han venido de Rennes, de Vitré, de Fougères. Han venido de Saint-Malo-de-la-Mer, de todos lados, y á todos ha dicho no. Erán hermosos, nobles, ricos... ella ha dicho, no; siempre.

Ah! lo sé, siguió diciendo Celeste; vuestro nombre en su boca parece una confesion de amor. Hablamos con frecuencia de vos, Martel! porque soy vuestra hermana y amo á los que os aman... Viene casi todos los dias á la granja con un hermoso libro de oro como el libro de mi cansion. Nos paseamos al pié de la roca, delante de la fuente... Yo creo que por vos me ama tanto la señorita Luciana!

Celeste se calló, Martel esperó un instante.

Despues levantó sus párpados que estaban húmedos.

—Gracias, Celeste, gracias, murmuró, si supieseis cuánto tiempo hace que no he sentido tanta alegría! Es sin duda un hermoso ensueño... No es mas que un hermoso ensueño... Pero seguidme hablando de ella, para ser dichoso algunos minutos mas...

El rostro encantador de Celeste reflejaba el enternecimiento de su corazón sencillo y bueno.

—Al escucharnos, me parece oírlo, dijo... Cuántas veces me ha dicho: habládmeme de él, Celeste!

La frente del joven se despejó.

—Habládmeme de él, prosiguió la joven, decidme qué ninguno otra en ese gran Paris vendrá á colocarse entre él y mi recuerdo.

—Decia eso! murmuró Martel.

—Si, y muchas otras cosas aun! dijo Celeste; todos vuestros secretitos me los confiaba, porque sabe que es amo... Cuando tenia yo noticias vuestras qué dichosa era!

Celeste se interrumpió y dijo con tristeza:

—Pero cesé de saber de vos, Martel; M. de Carhoat cazaba en los sotos del rey... Mi padre se vió obligado á cumplir con su deber... vuestros hermanos le amenazaron... y cuando alguno de ellos me encuentra en el bosque tengo que huir, porque los tres han olvidado que fui su amiga... los tres me insultaban como á las otras doncellas del bosque.

Martel enrojeció, su cabeza se inclinó sobre su pecho.

—Y René? dijo, os ha insultado tambien René?

Celeste enrojeció á su vez. Sus grandes ojos negros se bajaron.

—Oh! René, respondió Celeste; el pobre niño tiene el corazón tan noble como vos, Martel... Si pudiese defenderme no tendria que huir... y á pesar de su debilidad, me ha protegido mas de una vez, pues si queda un buen sentimiento en el alma de vuestros hermanos, es la ternura que le profesan...

Nunca se atreve á entrar en la casa de Juan Tual pero viene hasta el ángulo de la roca... Me mira... Me escucha cantar la querrela... Es un niño, Martel; pero cuando le veo largas horas contemplándome á lo lejos, cuando oigo su paso ligero y tímido seguirme por el bosque, esto me pone triste... creo que me ama.

—Y vos no le amais, Celeste? preguntó Martel.

Celeste no respondió.

Estaban sentados uno al lado del otro; sus manos se juntaban; sus rostros se tocaban casi. Se les habiese tomado por dos amantes en la alegría del regreso.

Juan Tual lo juzgó así.

Hacia algunos minutos que los miraba ávidamente. Su mirada llena de desconfianza queria adivinar sus palabras.

La mirada de Martel se cruzó por casualidad con la suya, y el guardia francés comprendió la muda angustia de maese Tual.

Se levantó, atravesó la habitacion y le tendió la mano.

En su noble rostro habia una franqueza grande y digna.

Juan Tual, cogido de improviso por este movimiento, volvió la cabeza para ocultar su turbacion.

—Maese Tual, no os acordais ya de mí? dijo el joven.

El buen hombre le echó una mirada. Vaciló. Su mano no se apresuraba á juntarse con la de Martel.

Juan Tual vaciló un segundo; sus párpados pestañearon, y sus dos manos se levantaron á la vez asiendo las del joven.

—Este ojo no miente, dijo; despues de todo, Carhoat, sé que teneis un buen corazón... el niño no puede haber cambiado... me equivocab.

Y lanzó una mirada contrita á Celeste.

—Me equivocaba, repitió con tono casi inteligible. Nadie puede decir mas... Hablad cuanto querais, muchachos, ya no me mezclo en nada!

Apretó vigorosamente la mano del joven y tomó su llave para desmontar el gatillo de su fusil, entregándose por completo á su ocupacion.

Celeste se levantó y le dió un beso en la frente.

—Gracias, padrecito, dijo.

Despues volvieron á sentarse los dos jóvenes uno al lado del otro.

Peró el curso de sus ideas habia variado: ya no hablaban de amor.

Durante algunos instantes, guardaron silencio: Martel tenia que hacer una pregunta penosa. Su frente cuidadosa y sombría, helaba la sonrisa de Celeste.

—Está mi hermana en Martel? preguntó de pronto.

Celeste tembló guardando un penoso silencio.

—Martel repitió su pregunta, sin obtener respuesta.

—Celeste, repitió rogando... decidme lo que sepais... estoy preparado... espero la mas grande de todas las desgracias... y será un consuelo oír de vuestra boca este triste relato.

—No sabeis lo que ha sucedido durante vuestra ausencia? preguntó Celeste.

—No sé nada y lo temo todo, replicó Martel. Vagos rumores han llegado hasta mí en Paris... Creí primero en la calumnia, y volví las palabras al cuerpo del primero que repitió estos rumores... Vino otro, Celeste! Oh! qué dura de soportar es la vergüenza en pleno dia en medio de la turba que os conoce y juega con vuestra tortura!

Las manos del joven se crisparon; su frente se arrugó, y el rubor coloró su rostro...

de un conato de cohecho y en efecto es cierto; según también de público se dice, si bien se explica de diversos modos y se atribuye a diferentes causas, es cierto repetimos, que al inspector de vigilancia Sr. Domínguez se trató de sobornarle dándole cierta cantidad para que no siguiera sus comenzadas gestiones; pero el honrado funcionario a quien nos referimos supo proceder como debía y como era conveniente para el esclarecimiento de los hechos, que a pesar de todo continuó en grande oscuridad.

Tendremos al corriente a nuestros lectores, según costumbre, de cuanto podamos averiguar, y de lo que aparezca plenamente comprobado cuando termine el sumario, que es del que ha de resultar lo más exacto, y del que en verdad nada sabemos. Acerca de este mismo asunto dice hoy un periódico, que parece que se presteo de buscar un tesoro, se practicaron hace poco excavaciones en la taberna de la calle de la Cruz, y que en vista de que nada se descubría, se procedió a igual operación en el horno de enfrente, porque ambos establecimientos estaban unidos en aquella época, y unidos bajo una misma dependencia han seguido. Y añade que hasta el momento presente todas las pesquisas han sido inútiles y nada se encuentra. El delator y el encargado de la taberna se hallan presos, y a estas horas debe estarlo ya el dueño del establecimiento, que había salido a veranear hace cosa de un mes; pero no sabemos hasta qué punto serán fidedignos los informes de nuestro colega.

DIARIO DE MADRID.

Santo de hoy.—San Bartolomé, apóstol.

Cultos.—Jubilación de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde por la mañana a las siete habrá misa cantada para manifestar a S. D. M. y a las diez la mayor; por la tarde a las cinco se cantarán solemnes vísperas a su santo titular. En las iglesias de monjas carmelitas de Santa Teresa y de Santa Ana, en las comendadoras de Santiago, terminan los triduos de acción de gracias a la Santísima Trinidad, y en las parroquias, San Isidro y Capilla Real y conventos de religiosas habrá misa mayor. En las Trinitarias se celebrará solemne función al Purísimo Corazón de María, predicando a las diez en la misa mayor don Felipe Velazquez, y por la tarde dirigirá el ejercicio propio de este día D. Juan García Rodríguez. También se hará función al inmaculado Corazón de María en el oratorio del Olivar, siendo orador en la misa D. José María Mon, y por la noche en los ejercicios D. Ildefonso Ojea. Terminan las funciones en la iglesia de Nuestra Señora de Atocha, hoy predicará en la misa a ayor que será a las nueve D. Carlos Díaz Guisjarro; por la tarde a las seis se cantarán completas y después se hará procesion con Nuestra Señora en su carroza triunfal. Continuarán las novenas de la Virgen del Olvido en San Fran-

cisco, de la Consolación y Correa en Santo Tomás, del Corazón de María en San Cayetano, de la Virgen de Guadalupe en San Miguel, y la de San José Calasanz en el colegio de las Escuelas Pías de San Fernando. Por la tarde, habrá ejercicios espirituales con sermón y manifiesto en los Seruitas, Capuchinos, Arrepentidas y Caballero de Gracia. Concluye la novena a Nuestra Señora del Tránsito que se venera en el Carmen Calzado, costeando la fiesta principal la asociación, esponiendo S. D. M. a las diez y media con misa mayor y panegirico que hará el Sr. D. Pedro Regalado y por la tarde también habrá manifiesto y sermón de despedida que dirá D. Pedro Palomeque. Visita de la corte de María: Nuestra Señora de las Mercedes, en D. Juan de Alarcón, ó en San Cayetano, ó la de la Paz, en Santa Cruz, ó en San Martín.

Orden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Barcelona, Arapiles y Baza.—Jefe de día: señor comandante capitán de Barcelona, D. Francisco Mendez.—Visita de Hospital: Figueras.—Reconocimiento de provisiones, Barcelona.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

Misas de pago.—Las habrá hoy en Santiago por el alma de doña Nicolasa de Aragón, duquesa de Ahumada, abonándose la limosna de 12 y 14 rs. según la hora.

Por caridad.—Hacemos gustos un llamamiento a las almas caritativas en favor de un honrado artesano, José ASENSIO, habitante en la calle del Barco, número 13, cuarto en el patio, que hallándose enfermo en cama y sin recurso alguno para alimentar a sus dos hijos, se ve precisado a implorar el socorro de las personas bienhechoras que se hallan en posición de practicar los preceptos de la caridad.

BOLSA-COTIZAS OFIS. DE AYER 23

Table with 4 columns: Cotización, Últ. pre., De junio de 2,000, Últ. pre. It lists various market rates and prices.

ESPECTACULOS DE HOY.

Circo de Price.—Gran función de ejercicios equestres y gimnásticos. Exhibición cinematográfica, única en Europa, y espuesta nitidamente en Londres. Hernán Cortés, 16 bajo, once de la mañana, a las 4 de la tarde.—Entrada 4 rs. Eliseo madrileño.—A las siete de la tarde.—Jardín de Recreo, paseo de Recoletos.—Gran función de baile, concierto y fuegos artificiales. El Paraíso.—Gran jardín de recreo en la

Puerta de Santa Bárbara frente a la real fábrica de tapices. Esta sociedad celebra gran función a las siete de la noche, con exposición pirotécnica, concierto instrumental y baile campestre. El Ariel.—Paseo de la Castellana.—Baile campestre a las cuatro de la tarde.

ANUNCIOS.

OTRA GANJA.—SE SIGUE DESPACHANDO las cajas de papel con todos los objetos de escritorio, de 10, 12, 14 rs. y 15 dorado. Calle del Olivo, núm. 5, al lado de la fábrica de cajas, frente a la obra.

COLEGIO DE PRIMERA CLASE ESTABLECIDO en Carabanchel alto, dirigido por el ilmo. Sr. Dr. D. Pedro Felipe Bonlavé, é incorporado al Instituto de San Isidro.

Conforme a las disposiciones legales vigentes estará abierta la matrícula en este colegio durante los primeros quince días del mes de setiembre próximo para todas las materias que comprenden los estudios generales de segunda enseñanza.

Hay clases especiales de matemáticas, francés, dibujo, música, gimnasia y otros estudios.

Los reglamentos del colegio se dan en la administración del coche del establecimiento, calle de Toledo, núm. 23, café, en las librerías del Sr. Bailly-Baillière y calle del Príncipe, núm. 11 y plazuela del Príncipe Alfonso, y en la calle de la Luna, núm. 7, confitería.

Advertisement for 'EL SEÑOR DON JUAN FLORAN VELAZ DE MEDRANO PASTORIS' with a portrait and text detailing his family and a notice of his death.

REVOLVERS-GRAN BAZAR; Precio 200 rs. Calle de Carretas, 46, 2.º

CALZADO DE LAS FAMILIAS.—Bazar de la Fé, calle del León, número 31.—Nuevo depósito de calzado en correspondencia con una gran fábrica, de curtidos y talleres de construcción. La baratura de precios y calidad de la obra que ofrecemos al público escuden a toda comparación. Solo esperamos a que el público se sirva visitar nuestro establecimiento para que se cerciore del gran beneficio que hallarán en él las familias y del especial esmero que ponemos en complacerlas. Hay en él obra hecha para todas clases y edades.

CIEN CARTAS, 100 SOBRES, LAPICERO, plumas, oboias, polvos, tinta, lapicero, porta-plumas y una falsilla, antes 15 reales, ahora por 12: se regala un par de gemelos. Plazuela de Matute, número 4; almacén de papel de Carretero.

COLEGIO ESPAÑOL DE NIÑOS, Calle del Clavel, núm. 1, Madrid, incorporado a la Universidad y dirigido por el doctor D. L. García Saz.

Este acreditado colegio, cuyos buenos resultados son ya muy conocidos, comprende la instrucción primaria, la segunda enseñanza completa para tomar el grado de bachiller en artes, estudios para carreras especiales y clases de adorno.

Los prospectos, en que se manifiestan las ventajosas condiciones de este colegio, se dan gratis en la portería del mismo, y se remiten a provincias por el correo.

Advertisement for 'CASA DE PRESTAMOS-PLAZUELA' with a portrait of a man and text describing the services offered.

SE TRADUCEN MANUSCRITOS Y Obras de todas clases. Dirigirse a M. L'Avocat Louis de Berthelmy, académice y profesor de bellas letras é idiomas, Jardines, 17, bajo.

COMO ESTE PERIODICO HA HECHO Mención de un específico que quita el dolor de muelas en cuatro minutos para no reproducirse, se recuerda al público que se administra calle del Prado, 7, principal.

MANUAL DE LA CONTRIBUCION Industrial y de comercio.—Esta obra corregida y aumentada se vende en las librerías de Moro, Puerta del Sol; Lopez, calle del Carmen y Villaverde, Carretas, a 10 reales cada ejemplar. También se manda a provincias remitiendo 12 rs. en libranza a sus autores los señores Alonso y Cereceda, en la dirección general de contribuciones.

LA GACETA NUMERO 235 Y EL Diario de Avisos de Madrid del día 23 del presente mes, anuncian para el día 2 de setiembre próximo vendiendo en pública y voluntaria subasta, en el juzgado de primera instancia del partido de Getafe, la venta de una casa que perteneció al señor marqués de Peñas en la villa de Pinto.

Tiene de sitio 10,236 pies superficiales, con planta alta y baja y está tasada en 80,128 reales vellón, no admitiéndose postura menor.

LAJA.—EN LA TIENDA DE ULTRAMARINOS números 10 y 12 de la calle de Torija, se vende hace dos días el aceite a 20 cuartos libra y a 17 rs. por cuartillas. También hay en dicho establecimiento un buen surtido de garbanzos de la mejor clase de Castilla la Vieja a precios arreglados.

CASA DE PRESTAMOS.—PLAZUELA de S. Millán, núm. 9, pral. derecha.—En dicho establecimiento hay de venta una porción de prendas, tanto de caballero como de señora, las que se darán muy arregladas; también hay varias alhajas como relojes de oro de señora, cadenas de oro, una repetición de oro de música, relojes de plata y cadenas de idem, sortijas y varias alhajas. En dicho establecimiento se sigue dando dinero con prontitud y sijilo sobre prendas y alhajas.

INSTITUTO LITOGRAFICO Y TIPOGRAFICO, calle de Murguía, 34, en Cádiz.—D. Jorge Wassermann, discípulo de la Real Universidad y escuela política de Munich, tiene el honor de ofrecer su estudio para toda clase de trabajos geométricos y topográficos.

Se encarga del levantamiento de planos. Se delinean mapas y planos en todas escalas. Con la mayor perfección se graban y se imprimen mapas, planos, dibujos geométricos descriptivos de terrenos, edificios y máquinas.

LA PERSONA QUE SE HAYA ENCONTRADO un llavero con cinco llaves que se ha perdido desde la calle de San Jorge a la calle de Toledo: se servirá entregarlo en la de las Infantas, número 40, 3.º y se gratificará.

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Editor D. Hilario de Zuloa.

—Cada día un nuevo insulto! prosiguió. Todos los días el ruido de mi espada que se cruzaba parecía llamar otros combatientes. Un enemigo desconocido había llevado a mi regimiento esta historia verdadera ó falsa... Mi nombre estaba hollado a sus pies... mi padre, mis hermanos, mi hermana! Os lo ruego, Celeste, no me ocultéis nada... Decidme hasta qué extremo está degradada mi familia.

Celeste se recojió un instante en sí. Una invencible repugnancia, combatía en ella el deseo de satisfacer a Martel.

Cuando tomó la palabra fué con tono lento y triste.

—Eso dicen, murmuró; Luciana me ha hablado de eso.

—Luciana! repitió el jóven con amargura.

—Amaba mucho a Laura, como sabéis... prosiguió Celeste; era tan bella Laura, y tenía su corazón tanta dulzura! poco tiempo después de vuestra partida, perdió vuestro padre todos sus recursos... Hasta esta época, había guardado Laura todos sus adornos, y los miembros de los Estados la nombraban la mas bella de las bellas que ornaban las fiestas del teniente general del rey.

Se decía en aquel tiempo que vuestro padre había perdido sus dimitos mil luises, en una patida de juego con M. de Kerizat. Mas tarde se dijo que el mismo Kerizat arrastró a la pobre Laura, al borde del abismo en que ha caído.

—Es pues, verdad! murmuró Martel cubriéndose el rostro con las manos.

La jóven se calló; sus ojos estaban húmedos.

Durante algunos segundos solo se oyó en la sala baja de la granja los suspiros ahogados que desgarraban el pecho de Martel.

El viejo Juan Tual, miraba a hurtadillas esta escena, cuyas palabras no oía, pero cuya dolorosa pantomima comprendía.

Su sencillo y franco rostro expresaba una grave piedad. Comprendió que este hijo sabía la falta de su padre. Adivinaba que este hermano sabía la deshonra de su hermana. Martel estuvo mucho tiempo sin poder reprimir sus suspiros. Su corazón se desgarraba. Había sentido por su hermana una apasionada ternura.

Cuando descubrió su rostro sus ojos estaban enrojecidos, pero secos; en su pálida mejilla se veían las inflamadas huellas de la convulsiva presión de sus dedos.

Celeste quiso ensayar una caricia: la voz del jóven grave y hueca, la detuvo.

—Después, dijo.—Me siento con fuerza para oiros.

—Os lo ruego, Martel, respondió Celeste;

no me pidáis que prosiga esta dolorosa conversación... sabéis bastante.

—Hablad, interrumpió Martel: os digo que tengo fuerzas para oiros.

Celeste exhaló un suspiro y continuó con voz alterada:

—M. de Kerizat, era el compañero de vuestro padre... Llevaban unidos la misma vida de disipación y de placer. No se le conocía un fuerte patrimonio a Kerizat, pero el dinero no le faltaba nunca... Se veía en todas las fiestas y en todas las orgías. El boato que desplegaba en Rennes, competía con las primeras casas de la nobleza. Cuando vuestro padre se arruinó por completo, le prestó Kerizat mucho dinero, según dicen, aunque pasaba M. de Carhoat por estar completamente á merced de su compañero de placeres.

Laura habitaba por aquel tiempo la granja de Martel... Era pura, aunque tuviese su corazón ese indomable orgullo que es principio de todo mal... La señorita Luciana la amaba como una hermana, tal vez á causa vuestra. Yo era su amiga de infancia, y la quería, sin perder el respeto que debe á una señorita, la hija de un pobre hombre... Iba-mos las tres á dar largos paseos por el bosque... Nos internábamos bajo los árboles del gran parque de Presmes... Luciana y Laura hablaban con frecuencia de las magnificencias de los señores de los Estados, de los halles de la presidencia y las nobles pompas del obispado... Yo escuchaba con curiosidad; no conocía nada de estos esplendores. Pero cuando se hablaba de vos, que era todos los días, porque había allí tres corazonas que os amaban,—tomaba parte en la conversación y sabía decir como las otras: es hermoso, es bueno, es noble...

—Mi hermana, mi hermana! interrumpió Martel cuya alma llagada permanecía insensible á estas sencillas caricias.

Celeste le echó una furtiva mirada, donde se pintaba su tierna piedad.

—Dios mio! Laura echaba de menos amargamente sus pasadas alegrías... Sentía dejar el brillante pavimento de un palacio para venir á pisar la tierra apisonada de una pobre cabaña. Esto era renunciar al mundo, pues la hija de un marqués arruinado hasta el extremo de no tener mas que un techo de paja para abrigar su cabeza, no tenía ya su sitio marcado entre las bellas herederas de los miembros del parlamento... Estaba muy triste... Creo que el sentimiento le hacía sentir una especie de funesto vértigo... Algunas veces la veíamos llorar sin motivo... Otras resonaba su risa de improviso oprimiendo el corazón como si fuese un grito de angustia...

Un día, nos paseábamos solas Luciana y

El guarda-bosque no se tomó el trabajo de ocultar su sorpresa; iba á abrir la boca para recordar a Martel que la casa de Carhoat estaba situada á trescientos pasos de allí, detras de la roca, pero un signo suplicante de Celeste detuvo la palabra en sus labios.

—Para servirlos, señor de Carhoat, respondió friamente.

El jóven no parecía resentirse del genio de maese Juan Tual; Celeste añadió á la seca fórmula de su padre una graciosa invitación.

Tomó la mano del jóven, y le hizo pasar el umbral de la casa.

El interior estaba aseado y brillante de limpieza, pero todas las objetos tenían ese sombrío aspecto que dan á las granjas del país de Rennes la desmanada sencillez de su arquitectura.

El día declinaba. La escasa luz que entraba por la puerta y la estrecha ventana se absorbía en las terrosas paredes y reflejaba en los brillantes cuarterones de algunos cofres de negra encina.

La Fuente de las Perlas no era una granja como las demás; se veía cierto lujo en el mueblaje. Por encima del enorme lecho de maese Tual, un cielo de sarga verde recordaba las redondas puntas de sus festones. Era cuadrado como el lecho de nuestros reyes, desmesuradamente alto por los pies y unido al cielo por delgadas columnas.

Sobre los altos colchones y los festones de la cubierta, había un catre de tieras tendido horizontalmente que parecía esperar un segundo lecho.

Hemos visto en Bretaña estos dormitorios comunes, tener hasta cuatro pisos.

Pero esto no servía mas que á Juan Tual porque el segundo no tenía ningún colchon.

Celeste tenía un gabinete para ella lo que era en el país un lujo inusitado.

En medio de la habitación, se veía una larga mesa formada de gruesas tablas, sostenidas por dos caballetes.

El mantel estaba puesto á un extremo; un matel de cáñamo cuya tela gruesa y morena tenía la consistencia del cuero.

A un costado de esta mesa, se abría la puerta; por el otro la inmensa chimenea adelantaba su enorme cañapa.

A izquierda y derecha de la misma chimenea se alineaban algunos troncos de leña haciendo oficio de escabeles.

Los que se sentaban sobre estos troncos podían calentarse cómodamente haciendo buen tiempo, pero cuando llovía el largo tubo de la chimenea daba paso al agua, que solo dejaba en el hogar carbones apagados.

Por fuera aun había claridad; en la granja era ya de noche. Celeste hizo sentar al jó-

ven en uno de los troncos, y encendió una resita á la que servía de candelero una anilla de madera hendida y fija en la pared del hogar.

Una gran marmita hervía á borbotones. Celeste inspeccionó su contenido, echó un puñado de sal, y vino á sentarse junto á Martel.

Este la miraba sonriendo. Tenía Celeste una viveza y gracia que admiraban. Sus adornos tenían una rústica coquetería, que hacia de ella la reina de la moda en cuatro leguas á la redonda. Su alegre sonrisa mostraba unos dientes blancos, adorables; su tez ligeramente morena se sonrosaba, y cuando se ponía su cofia de encajes, con lazos largos y flotantes, para ir á la misa mayor de Torigué, los jóvenes del bosque no tenían ojos bastantes para mirarla á verla tan bella.

La llamaban Celeste porque la devoción de su madre la había consagrado en su infancia á la virgen María.

Su madre hacia mucho tiempo que había muerto pero la jóven, por un piadoso recuerdo hacia guardado siempre el color consagrado.

Su fino y flexible talle no tenía nunca otro atavi que su justillo azul.

Las buenas gentes del bosque la nombraban Celeste tal vez por esta causa ó porque su gentileza resplandecía como una centella; y también porque su gracia y juventud tenían el atractivo de esas lindas flores que se ven entre las mieses y que los niños piadosos tejen en bellas girnaldas para coronar los santos altares.

Celeste tenía diez y ocho años.

Maese Tual, había entrado en la granja detras de los jóvenes, se detuvo cerca de la puerta y continuó limpiando su fusil echando á los jóvenes miradas inquietas.

—En buen hora! pensó Leon es un buen perro porque su padre era un buen perro... Si este sale á su raza mejor lo quiero ver en el camino real que en mi casa!

Y meneó la cabeza como si esta filosófica reflexión hubiese llevado á su espíritu ideas tristes.

Para no se atrevia á manifestar de otro modo su mal humor, porque Celeste protegía á Martel y Celeste era el único amor de Juan Tual.

—Pero qué habéis hecho para ganar este hermoso traje dorado? decía la jóven.

Esta es la librea del rey, Celeste; dijo el guardia francés con tristeza.

—Del rey de Francia? preguntó Celeste; del rey que está en París? Porque no tenemos poseo ros nuestro rey, Martel, nosotros que somos bretones?